

Пролетарии всех стран, соединитесь!

СТРАДА  
АВТОТРАНСПОРТНИКОВ

Победители  
первой декады



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 ноября 1917 года

СУББОТА, 15 АВГУСТА 1981 ГОДА

№ 190 (17610)

Цена 2 коп.

## С ТРУДОВОЙ ПОБЕДОЙ!

Стрежевскому горкому КПСС  
Стрежевскому горисполкому  
Александровскому райисполкому  
Всем трудящимся Александровского района

Дорогие товарищи!  
Томский обком КПСС и облисполком сердечно поздравляют всех труженников района с замечательной трудовой победой — досрочным выполнением плана производства травяной муки, сена и сенажа. К 15 августа совхозы района при активном участии коллективов предприятий, организаций города Стрежевого обеспечили поголовье скота грубыми кормами более чем по 16 центнеров кормовых единиц на условную голову, достигли наивысшей в области выработки на аппарат по производству травяной муки — 493 тонны. Такого количества кормов и в такие сроки Александровский район никогда раньше не заготавливал. Наиболее организованно и с высоким качеством ведут заготовку сена и сенажа совхоз «Александровский», коллектива Новоиндустриального ордена по производству травяного концентрата. Большой вклад в создание надежной кормовой базы для животноводства внесли коллективы треста Томскнефтестрой, Александровской нефтегазозащитной экспедиции, Александровского райпотребсоюза.

Наряду с производством сена, сенажа, травяной муки в районе активно ведется заготовка веточного корма. Уже сейчас запас его составляет около 4 тысяч тонн. Достижение успеха — это результат самоотверженного труда механизаторов, рабочих совхозов и предприятий района, большой организаторской и политической работы партийных организаций, советских органов, хозяйственных руководителей, всей городской партийной организации по разветвлению действенного социалистического соревнования за успешное выполнение принятых обязательств — заготовить на зимовку скота грубых и сочных кормов хорошего качества не менее 25 центнеров кормовых единиц на условную голову. Это особенно важно в связи с тем, что зернофуража в текущем году будет меньше.

Обком КПСС и облисполком с особым удовлетворением отмечают целеустремленную работу городской партийной организации, всех трудящихся района по претворению в жизнь призыва XXVI съезда КПСС «Животноводство — это ударный фронт на селе», по более полному обеспечению нефтяников, геологов, строителей, всех тех, кто осваивает природные богатства севера нашей области, продуктами питания за счет производства их на месте. Силами промышленных предприятий, строителей и транспортных организаций в районе на три гектара, расширяются крутилово-лобовые действия. Коллективы предприятий и организаций создают крупные механизированные отряды по производству сена, сенажа, травяной муки, организуют высокопроизводительную крутилоустойчивую работу, техническое обслуживание механизмов. Всесельное распространение заслуживает их опыт организации хороших условий труда и быта кормозаготовителей.

Создавая надежную кормовую базу, район из года в год наращивает производство и закупки продуктов животноводства. В текущем году продажа государству мяса увеличилась на 31, молока — на 9 процентов, в два раза выросли поставки говядины.

Отмечая достигнутые успехи, обком КПСС и облисполком надеются, что совхозы, промышленные предприятия и организации, не останавливаясь на достигнутом, продолжат заготовку кормов, добьются полного использования всех резервов для пополнения запасов сена, сенажа и особенно травяной муки.

Очень важно также обеспечить дальнейшее увеличение производства молока и мяса на летних зеленых кормах, добываться и на исходе лета высоких надоев и привесов.

Вместе с тем необходимо своевременно подготовиться к зиме, быстрее завершить ремонт и строительство животноводческих помещений, кормоцехов, создать на фермах запас кормов, организовано перевести скот на зимовку.

Не ослабляя усилий в решении текущих задач, горком КПСС, советские органы, партийные организации совхозов, промышленных предприятий города и района должны более ускоренными темпами укреплять материальную базу производства продуктов сельского хозяйства, строить жилье и объекты социкультбыта для работников сельского хозяйства.

Обком КПСС и облисполком выражают уверенность, что работники сельского хозяйства, все труженники района прилагают все силы, энергию и опыт для преодоления трудностей текущего года, обеспечат сполна каждое хозяйство кормами, успешно выполнят планы и социальные обязательства по производству и закупкам сельскохозяйственной продукции, внесут достойный вклад в улучшение снабжения населения продуктами питания.

Томский обком КПСС  
Томский облисполком

## По ипатовскому методу

Раньше всех в Зырянском районе приступили к уборке озимой ржи колхозы «Сибиряк» и имени Жданова. Слаженно, организованно, применяя бригадный подряд, ведут уборочные отряды этих хозяйств страду. Хлеба этими двумя хозяйствами убраны уже с площади в 330 гектаров.

Комплексно проводятся работы. Следом за комбайнами идут звенья по подборке солом, затем пашется зябь. Ее поднято в этих двух хозяйствах уже 190 гектаров.

Сейчас в жатву хлебов вступили практически все хозяйства района. Перед хлеборобами поставлена задача — к 25 августа закончить уборку озимой ржи. В настоящее время эта культура убрана с площади в 500 гектаров.

Томский обком КПСС  
Томский облисполком

## ПЕРВЫЙ ХЛЕБ

Первыми приступили к жатве в Кривошеинском районе хлеборобы совхоза имени Свердлова. Честь начать жатву была предоставлена опытным комбайнерам М. Ф. Крутинскому, Л. Г. Волкову, А. Г. Елифанцеву.



МАШИНИСТ АГРЕГАТА ПО ПРИГОТОВЛЕНИЮ ТРАВЯНОЙ МУКИ ВАЛЕНТИН КОНДРАТЮК (СПРАВА) И ГРАНУЛЯТОРЩИК ВИТАЛИЙ БОЯК Готовят концентрированный корм в крутило-женском отделении колхоза «Первое мая» Первомайского района. Хорошо идут дела у этих механизаторов, ежедневно они сдают на склад больше нормы зеленых гранул.

Фото Е. Лисицына.

## Как идет герметизация?

Почти две недели назад в Уртамской райсельхозтехнике провели опыт герметизации кузова автомобиля ЗИЛ-130 топливом. Загруженная зерном машина в ходе испытаний прошла 500 километров, и потери зерна составили всего 10 килограммов. Достаточно прочной оказалась герметизация и при перевозке силосной массы, а также пилломатериала.

А дальше произошла заминка: вышел из строя компрессор. До последнего дня заместитель управляющего райсельхозтехники А. Е. Шолов, отвечающий за герметизацию кузовов автомобилей, и дело пошло. К 14 августа загерметизировано 40 машин, и столько же в ближайшие дни будет сделано для Зырянской райсельхозтехники.

Большая оперативность и настойчивость проявили руководители Основной сельхозтехники (управляющий В. Н. Кольцов). Они пригласили руководителей хозяйств убедиться в эффективности нового способа герметизации кузовов автомобилей, и дело пошло. К 14 августа загерметизировано 40 машин, и столько же в ближайшие дни будет сделано для Зырянской райсельхозтехники.

В. КРИКОВ.

## ДНИ УДАРНОЙ РАБОТЫ

Совхоз «Иркинский» — единственное в Колпашевском районе хозяйство, ведущее заготовку кормов без помощи шефов. А дела у кормозаготовителей идут намного лучше, чем в других совхозах. Здесь уже припасено по 13 центнеров кормовых единиц на условную голову скота при плане 23,8. Иркинские механизаторы заделали пять траншей сенажа по 300 тонн в каждой, а в шестую уложено уже 140 тонн сверхпланового корма. Нужно отметить, что хозяйство заботится не только о количестве, но и о качестве кормов. Сенаж готовится по всем требованиям технологии. Трава укладывается в траншеи только полностью высушенной, средняя продолжительность закладки — 4-5 дней.

Заготовкой сенажа занимается специализированное звено во главе с А. И. Алексеевым.

Сено готовят три звена со стогометателями. В отличие от прошлых лет в хозяйстве решили обеспечить фермы только соевым сеном, которое по качеству лучше пресованного. В стога смято 2,100 тонн при плане 2,500. Кипит работа на лугах. Механизаторы не сидят сложа руки, а берут все возможные меры, чтобы повысить нормы. Лидирует в соревновании звено Б. М. Пушкарёва, которое стогует по 40 тонн сена при дневном задании в 23 тонны. В последние дни ускорили темпы работ звенья В. Т. Сопыряева и Н. И. Макарева. Большой вклад в общем успехе принесли стогометчик Александр Бутурин, Владимир Сопыряев и Анатолий Белозерцев.

В хозяйстве не жмут у моря погоды, а изыскивают резервы. В районе Пурьянск можно поставить еще тонн 200 сена. Туда и перебираются кормозаготовители. С каждым годом совхоз испытывает все больше недостатка в сырье для заготовки кормов. Пашадей, лугов становится меньше. Нужна помощь мелиораторов, которые могли бы провести культурно-технические работы на полях в тысячу гектаров, но они освоили всего 600 гектаров и прекратили работу. И еще одна проблема. Нынешние подкормки 800 гектаров лугов, трава выросла хворшая, а взять ее обычными сенокосилками нельзя. Роторные же в хозяйстве не поступают.

З. ГОЦУБАР, наш соб. корр. Колпашевский район.

ЕЩЕ свежие доски, платформа новых шестидесятилетних вездеходов установленных на базе на Кожевниковское хлебоприемное предприятие.

— Теперь мы можем за один прием везти в машину любой грузоподъемности, в том числе и автопоезд. Время на эту операцию сократилось вдвое, рассказывает главный инженер предприятия В. Е. Шеголев. — Готовы у нас и все склады, и все помещения. Только вот хлеба идет пока мало. Приняли всего тонн четыреста. Был бы большой хлеб.

Большой хлеб создает в коллективе и большое напряжение, спланирует и подготавливает людей. И Шеголев тревожится, как бы нынче не утратил дисциплинирующего страшного напряжения... Своевременная тревога! И жаль, что ее не чувствуют те, кого это касается в первую очередь, — руководители некоторых совхозов, работников, принимающие на токах зерно с полей. Урожай нынешнего года требует к себе особую бережливую заботу, особенно заботу о сохранности каждого зернышка. Что же получается на деле?

Уже по дороге от Кожевникова в сторону Чилина, перед свертком на Уртам, где идет реконструкция полотна под асфальт, в глаза бросились кучи зерна — оно высыпалось из машины, буксующих и прыгающих на обочинах ухабах. Горько видеть золотистое зерно под смляными кустами.

СОВХОЗ имени XXII съезда КПСС уже закончил уборку ржи. Косилки направляют. Бесовщина Чилинского зернотока Л. Ф. Смагина без промедления (учет она ведет аккуратно) называет первых лидеров жатвы — комбайнеров Александра Веретина, Петра Кожухова и Анатолия Морозова, которые намолотили по 700—800 центнеров зерна.

— Семена нового урожая мы ведем все озимым, — рассказывает директор совхоза В. А. Федосов. — Переходящего фонда у нас не было, а нынешние семена — «вятка» — высшей репродукции, которую мы завезли в прошлом году из совхоза «Кожевниковский».

Всего в совхозе намолотили на 500 гектарах 410 тонн ржи. Примерно 110 тонн ушло на сев. Остальное зерно лежит на площадках. Заведующий зернотоком Е. А. Васильев встревоженно крутится около сушильщика В. Г. Щербатова, возмущаясь: — Зерно греется! Надо с ним работать. Где людей везти? Только в одну смену требуются человек двадцать, а у меня их только один. Вы покажите директору, пусть побеспокоится. Ведь скоро и пшеница пойдет. Вот горюх уже везут. Так к приему зерна еще не полностью готов. На асфальтированную площадку не выдвинули комбайны. В складах вроде чисто, подметено, но в крыше тот же Васильев насчитал после дождя шестнадцать дыр — по количеству луж на полу. К тому же и ворота в склад не сделаны. Это благодушные прямотакти обескураживают.

В хозяйстве не жмут у моря погоды, а изыскивают резервы. В районе Пурьянск можно поставить еще тонн 200 сена. Туда и перебираются кормозаготовители.

С каждым годом совхоз испытывает все больше недостатка в сырье для заготовки кормов. Пашадей, лугов становится меньше. Нужна помощь мелиораторов, которые могли бы провести культурно-технические работы на полях в тысячу гектаров, но они освоили всего 600 гектаров и прекратили работу.

И еще одна проблема. Нынешние подкормки 800 гектаров лугов, трава выросла хворшая, а взять ее обычными сенокосилками нельзя. Роторные же в хозяйстве не поступают.

З. ГОЦУБАР, наш соб. корр. Колпашевский район.

В хозяйстве не жмут у моря погоды, а изыскивают резервы. В районе Пурьянск можно поставить еще тонн 200 сена. Туда и перебираются кормозаготовители.

## Животноводство — ударный фронт Каждой ферме — зеленую аптеку

В совхозе «Корниловский» активно ведется заготовка лекарственных растений для животноводства

Томский район КПСС и районное управление сельского хозяйства за последние годы добились значительных успехов в заготовке лекарственных растений для животноводства. Решено на период зимовки заготовить алтеи, ромашки, тысячелистник, на, зверобой, пижму и другие травы около 100 тонн. В этом хозяйстве заготовкой луговых и лесных лекарственных растений руководит молодой ветеринар Виктор Александрович Бондик. Он знает полезные растения, сам своими руками собрал немало лекарственных трав. Большую помощь хозяйству оказывали комсомольцы. Они заготовили больше полутора тонн в сухом виде ромашки, тысячелистника, мать-и-мачехи, крапивы.

Значение лекарственных растений для здоровья людей хорошо известно. Более половины всех лекарств, выпускаемых фармакологической промышленностью, содержат препараты, добытые из растений. Хороший эффект дают целебные травы в животноводстве. Доярки и телятницы знают, что лучшие средства против желудочно-кишечных расстройств и простудных заболеваний, чем отвары трав. Кора некоторых кустарников и деревьев, коренья, стебли и листья ряда луговых и лесных трав служат источником ценных для живого организма веществ: витаминов, микроэлементов, гормонов.

К сожалению, до настоящего времени широкого распространения в общественном животноводстве лекарственных и витаминных трав не получили. Многие доярки и телятницы по своей инициативе заготавливали в прошлые годы целебные растения. Но не все умели ими правильно пользоваться, хранить. Да и масштабы таких заготовок невелики.

Между тем необходимость использования полезных растений в животноводстве не уменьшается, а наоборот, увеличивается. Идет на убыль быстрое увеличение поголовья скота. Оказалось, что они далеко не универсальное лекарство. С другой стороны, процесс индустриализации кормопроизводства ведет к обеднению химического состава фуража. Если в естественном луговом или лесном сене многие лекарственные растения

постоянно присутствуют в небольшом количестве, то в сенаже и сене из культурных трав, в силосе их нет. А минеральные добавки заменить природные витамины и другие биологические вещества не могут. В Корниловке и других селах совхоза населись крапива, можно заготавливать вместе с силосом. Очень много микроэлементов накапливает растение спорыш. Его тоже можно использовать как ценную добавку к кормам.

Следует подумать и о рациональном использовании естественных богатств растительного мира томских лугов и лесов. Нельзя забывать, что бессистемные массовые заготовки лекарственных трав могут принести непоправимый ущерб. Хорошо бы начать культивировать полезные растения. Это совсем несложно. Несколько гектаров тысячелистника или ромашки могут обеспечить потребности целого района. Собирать семена — не проблема. А разводить травы могут школьники под руководством агрономов. При этом природа будет сохранена, а каждая ферма получит свою лесную аптеку.

Хочу еще обратить внимание на такую деталь. Все знают, что многие животноводы не знают, как правильно собирать, хранить и применять лекарственные растения. Видимо, нужно организовать в масштабах области какие-то курсы для овладения основами знания лесной фармакологии.

Ветеринар Корниловского отделения совхоза «Корниловский» В. Бондик, собравший лекарственные растения

В результате на целый день были сорваны посевные работы в поле (здесь тоже сеют семена нового урожая). Простолая не только «зернофабрика», но и сельхозинженер, тракторист, фермер. И Потапов предложил некое гнило людей оплотнеть за счет Клименко.

Нет слов, безобразия вопиющие! Поражает также и полная беспомощность главных специалистов совхоза во главе с директором. Не вышел машинист на работу, и смотрит, что из этого получится. Потеряв этого человека, Клименко, страшного, бензин воруют... Но ведь нельзя же сторожа вооружать. Свиньи жрут на току зерно? Так мы же, говорит директор, сделаем там загородку, куда их заточим... Вернулись вместе на ток. Любопытная встреча на дороге. Заведующая клубом Людмила Смылова спокойным тоном своих насытившихся зерном свинок допрашивает, почему же она не следит за ними, не держит их дома. — А чем же я их дома кормить буду? Мы уехали вечером с «зернофабрики», предоставив возможность директору и главному инженеру совхоза самим погоняться за свиньями... Но не только бродячий скот уничтожает урожай. На этом же току, на открытой площадке уже спорило, по самым скромным подсчетам, около 20 тонн ржи. Только сунуть руку в ворох, как ее орава обдает вонючим жаром. А ведь сколько труда вложили механизаторы в этот хлеб! Пахай, свиньи, убивай! И зачем? Чтоб отобрать теперь это зерно свиньям, сгноить на току? В О всех совхозах, где были, часто возникали споры — окупит ли это зерно? — ас-

## Победители первой декады

премии по 200 рублей. СРЕДИ ВОДИТЕЛЕЙ ПО ЮЖНОЙ ГРУППЕ РАЙОНОВ Г. В. Ефимкина, В. М. Лебедевич с предприятия Трансельхозтехника, работающих в совхозе «Ювалинский» Кожевниковского района, А. А. Измайлова, водителя автоколони № 1235, работающего в колхозе имени XXII съезда КПСС Зырянского района. ПО СЕВЕРНОЙ ГРУППЕ РАЙОНОВ Н. Ф. Амелинкова и Г. А. Блинова, водители автоколони № 1976, работающих в совхозе «Чернышевский» Бакаевского района.

Этим водителям присуждены переходящие вымпелы и денежные премии по 50 рублей каждому.

Три тонны сухих трав — это для нашего хозяйства большой запас. Его вполне хватит. К сожалению, не все удалось сделать, что хотелось. Начали мы заготовку трав с некоторых заготовителей и, например, привезли их запасы. Думается, в будущем заготовке целебных растений необходимо уделять повышенное внимание. Пока собирают травы на общественных началах. Лучше будет, если хозяйства начнут за них платить сборщиками. Ряд растений, например крапива, можно заготавливать вместе с силосом. Очень много микроэлементов накапливает растение спорыш. Его тоже можно использовать как ценную добавку к кормам.

Следует подумать и о рациональном использовании естественных богатств растительного мира томских лугов и лесов. Нельзя забывать, что бессистемные массовые заготовки лекарственных трав могут принести непоправимый ущерб. Хорошо бы начать культивировать полезные растения. Это совсем несложно. Несколько гектаров тысячелистника или ромашки могут обеспечить потребности целого района. Собирать семена — не проблема. А разводить травы могут школьники под руководством агрономов. При этом природа будет сохранена, а каждая ферма получит свою лесную аптеку.

Хочу еще обратить внимание на такую деталь. Все знают, что многие животноводы не знают, как правильно собирать, хранить и применять лекарственные растения. Видимо, нужно организовать в масштабах области какие-то курсы для овладения основами знания лесной фармакологии.

Ветеринар Корниловского отделения совхоза «Корниловский» В. Бондик, собравший лекарственные растения

В результате на целый день были сорваны посевные работы в поле (здесь тоже сеют семена нового урожая). Простолая не только «зернофабрика», но и сельхозинженер, тракторист, фермер. И Потапов предложил некое гнило людей оплотнеть за счет Клименко.

Нет слов, безобразия вопиющие! Поражает также и полная беспомощность главных специалистов совхоза во главе с директором. Не вышел машинист на работу, и смотрит, что из этого получится. Потеряв этого человека, Клименко, страшного, бензин воруют... Но ведь нельзя же сторожа вооружать. Свиньи жрут на току зерно? Так мы же, говорит директор, сделаем там загородку, куда их заточим... Вернулись вместе на ток. Любопытная встреча на дороге. Заведующая клубом Людмила Смылова спокойным тоном своих насытившихся зерном свинок допрашивает, почему же она не следит за ними, не держит их дома. — А чем же я их дома кормить буду? Мы уехали вечером с «зернофабрики», предоставив возможность директору и главному инженеру совхоза самим погоняться за свиньями... Но не только бродячий скот уничтожает урожай. На этом же току, на открытой площадке уже спорило, по самым скромным подсчетам, около 20 тонн ржи. Только сунуть руку в ворох, как ее орава обдает вонючим жаром. А ведь сколько труда вложили механизаторы в этот хлеб! Пахай, свиньи, убивай! И зачем? Чтоб отобрать теперь это зерно свиньям, сгноить на току? В О всех совхозах, где были, часто возникали споры — окупит ли это зерно? — ас-

Ветеринар Корниловского отделения совхоза «Корниловский» В. Бондик, собравший лекарственные растения

# В обкоме КПСС

### Бюро обкома КПСС приняло постановление «Об устранении недостатков в торговле в области»

Бюро обкома КПСС отметило, что работники торговли и общественного питания часто и добросовестно исполняют свои обязанности. Вместе с тем в ряде магазинов обнаружены серьезные недостатки и злоупотребления при продаже промышленных и продовольственных товаров. Вскрыты факты припрятывания дефицитных товаров с целью самонаблюдения, реализации их узкому кругу лиц.

Такое положение свидетельствует о том, что руководители управления торговли, Томсклесура, облпотребсоюза не предприняли должных действий по реальному наведению строгого порядка в распределении и продаже дефицитных товаров, неукоснительному соблюдению правил торговли в каждом магазине.

Не проявляют должной настойчивости в пресечении хищений, злоупотреблений в торговле отдельные работники органов внутренних дел, прокуратуры. Слабо организуют и осуществляют рабочий контроль за деятельностью предприятий торговли и общественного питания обкомпроф, обкомы профсоюз.

оценку работникам, допустившим нарушения правил торговли, а также личную нечестность, нескромность. Вместе с тем всемерно повышать общественный престиж труда работников торговли и общественного питания, воспитывать их в духе честного отношения к порученному делу.

Органам прокуратуры, внутренних дел поручено анализировать положение дел с соблюдением законодательства в торговых организациях, настойчиво искоренять причины и условия, способствующие совершению работниками торговли правонарушений, решительно пресекать и предупреждать факты спекуляции.

За бесконтрольность, нетребовательность к кадрам торговых работников, допускающих злоупотребления и нарушения при продаже дефицитных товаров, начальнику областного управления торговли члену КПСС тов. Чумаку А. Ф., начальнику Томсклесура члену КПСС тов. Тришаеву Ю. А. бюро обкома партии объявило по выговору, заместителю председателя облпотребсоюза члену КПСС тов. Демченко А. А. предупреждено.

Бюро обкома потребовало от руководителей торговли и общественного питания принять меры к лицам, нарушающим правила торговли, скомпрометировавшим себя.

К АЖЕТСЯ, реки Обско-го бассейна объясняют своеобразный рекорд — Двести сантиметров ниже ординара — так уровень речных вод не падал никогда. Обмеление фарватеров продолжается, и навряд ли что-то изменится до конца навигации.

### Навигация-81

# ОСТАЕТСЯ 60 ДНЕЙ,

### И КАЖДЫЕ СУТКИ ДОЛЖНЫ ДЕМОНСТРИРОВАТЬ МАКСИМАЛЬНУЮ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА ВСЕХ УЧАСТНИКОВ ТРАНСПОРТНОГО КОНВЕЙЕРА

стоящему ударно, говорит множество примеров. В том же июле, когда угроза срыва задания проявилась во всей полноте, порт мобилизовал все силы — и поставил рекорд, добившись небывалого за всю историю показателя: один миллион тонн грузов отправлен в течение третьей декады. К сожалению, этот рекорд не спас предприятие от провала, но возможности коллектива продемонстрировал.

Оптимизм трудится на причале порта бригада докеров Валентина Федоровича Рашинова, в портовой акватории — коллектив земснарядки ПЧ-5 (капитан-механик В. В. Ищенко), на речных трассах — экипаж теплохода РТ-18 (капитан Г. В. Кирьянов). Эти люди добиваются высоких притоков стабильно высоких показателей, и на их примере нужно учиться и воспитывать другие коллективы. К сожалению, о

превышают 100. Пример формализма? Да. Анализ транспортного процесса показывает: отношение к конечным операциям (то есть погрузка и разгрузка) у большинства

задачи, стоящие сегодня перед смежниками, крайне важно усилить прикладную инженерную подготовку производства, укрепить сетевое планирование. Нет, наверное, большого секрета в том, что пока это звено — самое слабое в работе потока. Необходимо также строго ежедневное подведение итогов производственной деятельности и итогов соревнования за каждые сутки.

Нынешняя обстановка требует обостренного чувства ответственности всех без исключения участников комплекса. Этого требуют решения обкома партии, этого требует само время.

В. БУСЛАЕВ.

В Томском речном порту состоялось собрание партийно-хозяйственного актива предприятий-смежников, участвующих в транспортном конвейере по заводу грузов на север. На собрании были названы коллективы — победители социалистического соревнования в июле. Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум обкомпроф и бюро обкома БКМСМ постановили: присудить первое место и вручить переходящие Красное знамя и денежную премию коллективу ВПОИК объединения Томскнефть. Эта организация выполнила план по реализации продукции на 102,2 процента, обеспечила своевременную обработку судов и автомобилей, сократила норму обработки вагонов на 8 процентов.

Второе место присуждено коллективу автоколонны № 1975, выполнившего государственные планы перевозки грузов в тонно-километрах на 113,5 процента. Автомобильные втулки переходящий красный вымпел и денежная премия. В работе собрания приняли участие заведующий отделом обкома КПСС Н. И. Воронков, заместитель председателя облисполкома Д. А. Фролова, секретарь облкомпрофа А. И. Ренит, С. Докладом выступила заведующая отделом обкома КПСС Н. А. Козловская. Открыл совещание и выступил с заключительным словом секретарь обкома КПСС А. И. Бортников.

# НЕ ТА ГАЛИТРА...

По отзывам можно было судить, что газета «Нефтяник» управления магистральных нефтепроводов Центральной Сибири и ее редакция и оформлена не как-нибудь. Создалось впечатление, что требования к редколлегии партийный комитет, газетные дела — под его постоянным контролем. Просим заместителя секретаря партбюро В. И. Молодцова поделиться опытом по руководству стеной печатью. И оказалось, что опыта нет. Согласование с секретарем уже подготовленных заметок, которые будут поставлены в номер, — единственное, что свидетельствовало о контроле партийного бюро за газетой.

Это косвенно подтвердил В. С. Доронин, секретарь партбюро УМНЦС. Виктор Сергеевич оказался человеком очень занятым, и говорить с ним пришлось по телефону.

— Постановление обкома по манометровому заводу? Нет, еще не рассматривали... Мне стенограмма нравится тем, что люди читают ее, обсуждают (?).

— Конечно, партком поможет! Прежде всего, ватманом. Организую редколлегия, рецензирую номера...

Разве только так должен помогать партийный комитет своему печатному органу, такой опыт накапливать? На Всесоюзном семинаре-совещании издательских органов отмечалось, что многое в повышении эффективности стеной печати зависит от умения партийных комитетов правильно использовать его потенциал. Вот как это делал, скажем, партком Томского электрометрового завода. При обсуждении постановления обкома КПСС «Об опыте работы парткома Томского манометрового завода по руководству стеной печатью» были намечены конкретные задачи для стенографистков: бороться за повышение производительности труда, жесткий режим экономии, распространение передовой опыт. Не все редколлегия «продуктивны», и партком принципиально указал им на недостатки. Для редакторов стенограмм составлена памятка, регулярно проводятся семинары. Редакторы заводской многоотиражки С. И. Безгодова на предприятиях ввели в состав парткома. Предметная, действенная забота коммунистов о печати оправдывает себя. Стенограммы становятся деловите, критичнее, несут в коллектив партийные слова.

В будущем спешить с выводами по поводу «Нефтяника». Вполне возможно, что редколлегия сильна и самостоятельна здесь настолько, что не нуждается в каждодневной помощи и контроле партбюро. Тем более курирует ее заместитель секретаря по иде-

# БОЕВИТОСТЬ ПЕРВИЧНОЙ

ологической работе. Да и успех все-таки в городском конкурсе. Посмотрите, что же, по выговору В. С. Доронина, «люди читают и обсуждают».

Мартовский номер «Нефтяника» разукрасили, без иронии говоря, на славу. Четвертую часть листа (по выговору) заняла заглавие. Открывается и заканчивается газета громоздкими рисованными заставками. Разноцветные вклейки, рисунки. Оформление впечатляет, чего не скажешь о содержании. Три четверти площади газеты заняли комсомольские и партийные фотографии в коллективах (фотография) о лыжных соревнованиях. На первом плане — небольшая зарисовка, потом — почему не впереди? — репортаж под заголовком «В день открытия съезда», далее заметки о техническом сотрудничестве и вновь о спорте.

Красивыми и малосодержательными оказались и другие номера «Нефтяника». За весь год в стенограмме не нашлось места для острой критической заметки о производственных делах, толковой статьи за подписью руководителя или рабочего. Приоритет отдан корреспонденциям развлекательного характера. Деловые корреспонденции настолько «высушены», что читают и обсуждают явно не их. В стенограммах изобилуют дежурные фразы: «должны добиваться», «необходимо активизировать», «с полной уверенностью».

Не беремся оспаривать критерии жюри городского конкурса. Но, видимо, были там газеты содержательнее. О сегодняшнем «Нефтянике» много доброго не скажешь. Партбюро в первую очередь обобщает опыт, а скорее, переимать.

Вспоминается недавний разговор с секретарем партийной организации цеха № 2 Томского манометрового завода М. Савченко. «Как не комсомольцам не контролировать свой печатный орган?» — удивился он, услышав эти слова. «Общественно-революционная работа не сводится к стенограммам. Не оная по мелочам, здесь помогают редколлегия добиваться действитель-

ности. Выпускается газета дважды в месяц. Редколлегия работает ежедневно. Позанимайтесь, уважаемые, с женой А. М. Савченко говорил обо всем этом. «Приоритет» действенно и организатор, и помощник.

О ТЧЕГО же развилась легкость подхода к теме в «Нефтянике»? Факты говорят, что прежде всего от бесконтрольности со стороны партбюро УМНЦС. Тут уж отделе пропаганды и агитации Кировского райкома партии не упускать бы «конкретное и действенное руководство» стеной печатью, на что указывает в постановлении обкома. Заведующая отделом Т. В. Андреева рассказала о работе по его выполнению, показала акты проверки стеной печати на предприятиях и в организациях, сообщила, что в райкоме ежемесячно учат стенографистков. А каково качество этой работы? Вызовов по результатам проверки, как правило, не делается. Нелюбопытности в работе стеной печати повторяются ежегодно.

В конце января редколлегия пригласили в райком. Приходим с рулонной газетой, а там другое мероприятие. Никто нам ничего не объяснил, не разъяснил. Так и ушли. — редактор «Нефтяника» В. А. Сорочкина улыбнулась, вспоминая о курьезе. — За полгода больше не звонили ни разу. А без доброго совета и поддержки партийного комитета очень трудно.

О какой же учебе говорит Тамара Брониславовна? Занятия (те, на которых активисты должны учиться делать «журнал газету») обычно так и остаются в плане.

# Слово к землякам

Зырянская районная газета «Сельская правда» напечатала обращение к землякам. Привыкая своим товарищам по труду развлекать социалистическое соревнование за успешное и качественное проведение осеннего комплекса полевых работ первого года пятилетия, механизаторы пишут: «Каждому из нас нужно проявить мужество в борьбе за хлеб. Какая бы ни была капризная погода, мы должны быть всегда в поле. Выдался погожий час — обмолачивай хлеб, в дождь — обслуживай технику, проветривай ее, готовься к тому, чтобы она выдержала повышенные нагрузки». Механизаторы ставят задачу: убирать ежедневно не менее 8-10 гектаров хлебов на один комбайн.

«Профсоюзы: радиус действия»  
Под такой рубрикой шекарская районная газета «ПУТЬ К КОММУНИЗМУ» сообщает о работе профсоюзных комитетов, активистов. В очередном выпуске — два выступления. Председатель профкома колхоза «Рассвет» Т. Марачковская подробно рассказывает об условиях организации и проведения соревнований на период уборки урожая, принципах определения и поощрения победителей в хозяйстве. Председатель местного комитета районной больницы В. Борин пишет о том, как организует дозу медиков комиссия по культурно-массовой работе.

Конфликтная ситуация, сложившаяся на Вознесенской ферме колхоза «Макс Первомайского района», привела к тому, что здесь катастрофично снизилась надоями молока и ферма, которая совсем недавно занимала в хозяйстве первое место, оказалась на последнем. Вместо того, чтобы обсудить с животноводом создавшееся положение, руководство колхоза поставило дело на самотек, и конфликт на ферме долго не улаживался. Отношения между людьми стали неприязненными. Сельсовет отправил в райком составленную комиссией докладную записку. Но как справедливо замечает газета

«Сельская правда», в подготовке к отправке автомобилей в хозяйстве области на уборку урожая большое участие приняли ремонтные рабочие автомобильных предприятий. Среди них — медник-пальчатый автоколонны № 1974 Николай Николаевич Шерешев. 20 лет работает он в мастерских этого предприятия.

Работает Николай Николаевич всегда на «отлично». Фото Б. Некрасова.

# В преддверии праздника

Каждый день поступают коллективы. Тугулетского района вести о досрочном завершении заданий, рапорты о выполнении социалистических обязательств в честь Дня работника леса. Районная газета «Коммунист Севера» сообщает об успехах тепловожов бригад Тугулетской УЖД. В числе лучших — бригады В. Рудякова и А. Ярылова. Они уже выполнили свои обязательства, взяты в честь праздника.

Среди благодарностей, хранимых в агитбригаде «Рябинка» сегоднешний выпуск газеты «Коммунист Севера» выделенный из ученической тетради. На нем — добрые слова за выступление на АВМ в бригаде В. Е. Чупурова. Это лишь один факт из биографии творческого коллектива, который создан в Каргаске шесть лет назад. «Рябинка» всегда в пути. Ее тепло встречают на буровой, на вахте лесников, летней дойке, в сельском клубе. Рассказ об агитбригаде с таким поэтическим названием поместила газета «Сельская правда».

«Профсоюзы: радиус действия»  
Под такой рубрикой шекарская районная газета «ПУТЬ К КОММУНИЗМУ» сообщает о работе профсоюзных комитетов, активистов. В очередном выпуске — два выступления. Председатель профкома колхоза «Рассвет» Т. Марачковская подробно рассказывает об условиях организации и проведения соревнований на период уборки урожая, принципах определения и поощрения победителей в хозяйстве. Председатель местного комитета районной больницы В. Борин пишет о том, как организует дозу медиков комиссия по культурно-массовой работе.

Жарное лето высушило старицы рек, маленькие озера. В них гибнут мальки промысловых рыб. Чтобы спасти их, ребята из Белоярской средней школы вместе с учителями А. П. Домининым и рыбоинспектором Н. А. Власовым разотравили и водоемам поймы. Каждый раз они отлавливали и выпускали в чистые воды мальков карпа, ельца, щуки. Об одной такой операции «Живое серебро» рассказывает репортаж верховенской газете «ЗАРЯ СЕВЕРА».

«Профсоюзы: радиус действия»  
Под такой рубрикой шекарская районная газета «ПУТЬ К КОММУНИЗМУ» сообщает о работе профсоюзных комитетов, активистов. В очередном выпуске — два выступления. Председатель профкома колхоза «Рассвет» Т. Марачковская подробно рассказывает об условиях организации и проведения соревнований на период уборки урожая, принципах определения и поощрения победителей в хозяйстве. Председатель местного комитета районной больницы В. Борин пишет о том, как организует дозу медиков комиссия по культурно-массовой работе.

Жарное лето высушило старицы рек, маленькие озера. В них гибнут мальки промысловых рыб. Чтобы спасти их, ребята из Белоярской средней школы вместе с учителями А. П. Домининым и рыбоинспектором Н. А. Власовым разотравили и водоемам поймы. Каждый раз они отлавливали и выпускали в чистые воды мальков карпа, ельца, щуки. Об одной такой операции «Живое серебро» рассказывает репортаж верховенской газете «ЗАРЯ СЕВЕРА».

Жарное лето высушило старицы рек, маленькие озера. В них гибнут мальки промысловых рыб. Чтобы спасти их, ребята из Белоярской средней школы вместе с учителями А. П. Домининым и рыбоинспектором Н. А. Власовым разотравили и водоемам поймы. Каждый раз они отлавливали и выпускали в чистые воды мальков карпа, ельца, щуки. Об одной такой операции «Живое серебро» рассказывает репортаж верховенской газете «ЗАРЯ СЕВЕРА».

Жарное лето высушило старицы рек, маленькие озера. В них гибнут мальки промысловых рыб. Чтобы спасти их, ребята из Белоярской средней школы вместе с учителями А. П. Домининым и рыбоинспектором Н. А. Власовым разотравили и водоемам поймы. Каждый раз они отлавливали и выпускали в чистые воды мальков карпа, ельца, щуки. Об одной такой операции «Живое серебро» рассказывает репортаж верховенской газете «ЗАРЯ СЕВЕРА».

Жарное лето высушило старицы рек, маленькие озера. В них гибнут мальки промысловых рыб. Чтобы спасти их, ребята из Белоярской средней школы вместе с учителями А. П. Домининым и рыбоинспектором Н. А. Власовым разотравили и водоемам поймы. Каждый раз они отлавливали и выпускали в чистые воды мальков карпа, ельца, щуки. Об одной такой операции «Живое серебро» рассказывает репортаж верховенской газете «ЗАРЯ СЕВЕРА».

# Влюблен в свое дело

Уваждают в колхозе «Россия» молодого скотника Виктора Федосеева. В Гагарин он вырос, уезжал в город, да вернулся — стоялся по деревенской жизни, по родным людям землями. Теперь уже четыре года как трудится на Гагаринской молочнотоварной ферме скотником. Добросовестно трудится.

И еще одна причина. Хороший коллектив на ферме, дружный. Как тут не работать, как тут не быть настроенно? И когда я разговаривала с Виктором, он все больше о коллективе рассказывал, а о себе сказал немного: женат, воспитывает двух детей.

В эти летние дни коллектив фермы надаивает по десять килограммов молока от каждой коровы; находится в числе лидеров районного соревнования. И приятно отметить, что есть в этом немалая заслуга Виктора Федосеева.

Л. СЕМЕНОВА.  
Зырянский район.

# КОМБИНИРОВАННЫЙ СИЛОС

### Использование этого вида корма позволяет экономить зернофураж

В прошлые годы в районах свиней значительную долю занимали концентрированные корма. Но многие хозяйства страны успешно используют комбинированный силос. Его применение позволяет снизить себестоимость мяса, улучшить физиологическое состояние маточного поголовья. И самое главное — комбисилос дает возможность уменьшить расход концентратов.

Из-за сложных погодных условий в этом году ожидается значительный недостаток зернофуража. Поэтому вопросам закладки комбинированного силоса необходимо уделять особое внимание. В первую очередь это касается свиноводческих хозяйств.

Известно, что свиньи охотно поедают и зеленую массу, и картофель, и корнеплоды. Однако раздельное их использование не дает должного эффекта. Дело в том, что различные виды кормов не содержат сверху необходимых для нормальной жизнедеятель-

ности животных компонентов. В корнеплодах и картофеле много углеводов, но не хватает протеина. В бобовых травах содержится значительное количество белка, но мало легкоусвояемых сахаров и крахмала.

Из различных видов кормов можно составить полноценный рацион. Такая смесь резко повышает эффективность использования фуража.

Комбинированный силос можно производить из кормов, богатых белком, углеводами, витаминами. Конечно, в наших условиях доступный набор компонентов не так велик, как скажем, в Украине. Но и имеющиеся источники фуража позволяют заготавливать качественный комбисилос. Его можно готовить из картофеля, корнеплодов, моркови, зеленой массы бобовых трав, тороко-овсяной смеси, сеной и травяной муки.

Примерный состав комбинированного силоса таков: 40 процентов картофеля,

20 — кормовых корнеплодов, 30 — зеленой массы бобовых культур и 10 процентов травяной муки, сеной резки, клеверной или гороховой мякоти. Можно в силосовую массу добавлять зерновые отходы. В зависимости от ситуации с кормами соотношение компонентов в комбисилосе можно менять. Но следует соблюдать одно условие: влажность его должна быть в пределах 50-70 процентов.

Перед закладкой силосовую массу измельчают. Для хранения комбисилоса используют обливанные селитроной травой. Секцию нужно заполнить за один день, причем требуется тщательная трамбовка силосной массы. Для получения высококачественного корма следует тратить на закладку всей партии не более трех-четыре дней.

Готовый утрамбованный комбисилос закрывают сверху полиэтиленовой пленкой и слоем соломы,

# Снова призовое место

Команда юных лесоводов Тимирязевской средней школы неоднократно занимала призовые места на всероссийских и всесоюзных конкурсах. Нынешним летом — снова победа. На Всероссийском конкурсе юных лесоводов команда этой школы в составе Е. Саргаткова, А. Альмухаметова и А. Федорова заняла третье место.

А. ГРИГОРЬЕВА.

И еще одна причина. Хороший коллектив на ферме, дружный. Как тут не работать, как тут не быть настроенно? И когда я разговаривала с Виктором, он все больше о коллективе рассказывал, а о себе сказал немного: женат, воспитывает двух детей.

В эти летние дни коллектив фермы надаивает по десять килограммов молока от каждой коровы; находится в числе лидеров районного соревнования. И приятно отметить, что есть в этом немалая заслуга Виктора Федосеева.

Л. СЕМЕНОВА.  
Зырянский район.

# Не растерять дары...



## НАШИ ИНТЕРВЬЮ

В Томской области кедровыми лесами занято 3,357 тысяч гектаров. 106 тысяч гектаров орехопромысловых зон закреплено за потребительской кооперацией. В минувшую пятилетку с этих площадей кооператоры взяли всего 30 тонн ореха, а годовой план — 300. Выходит, что кооператоры области выполнили лишь пятнадцатую долю пятилетнего плана по заготовкам кедрового ореха. Почему так? С этим вопросом наш корреспондент О. КУРБАТСКАЯ обратилась к заместителю председателя правления облпотребсоюза А. А. Аламазову:

— Да, выполнена всего пятнадцатая доля. Горький факт, — согласился Анатолий Аркадьевич. — Но давайте вместе проанализируем причины.

В заготовке кедрового ореха, как и другой дикорастущей продукции, мы сталкиваемся с «милостией» природы. Понятно, что повлиять на размер урожая мы не в силах. Значит, на первое место должны выступать совершенное прогнозирование предстоящего урожая и разумное планирование объемов сбора.

У кедровая особая особенность: трехлетний цикл развития шишки. На протяжении этих лет над будущим урожаем не раз возникает опасность, так как довольно много природных факторов влияет на формирование плода. Вплоть до июля последнего года, то есть за месяц-полтора до начала зрелости, нет полной гарантии в том, удастся ли собрать орех. Вот такие сложности с прогнозом.

А план между тем уже определен. Чем же руководствуются в облплане, если прогнозирование? Средней цифрой, выведенной на основании многолетних данных, которая составляет 300 тонн. А теперь попробуем проанализировать некоторые показатели. В 1970 году кооператоры области заготовили 2,300 тонн кедрового ореха. В 1978 году — 100 килограммов. В прошлом, 1980 году — 19 тонн. А план был все тот же — 300 тонн. В первом случае он оказался перевыполнен в восемь раз, в последующих трудно даже подсчитать процент невыполнения.

— Сбор ореха уже начина-

ется. Сейчас-то, наверное, уже ясно виды на урожай? — Да, конечно, нынче орех будет хороший. После одинадцатилетней «милостии» природа наконец расщедрилась. Теперь все зависит от организации сбора. Что в этом плане сделано? Во-первых, обустроены промысловые базы, появились восемь новых производственных участков, в том числе в Верхнекетском районе. Кроме жилья, там созданы склады, сушилки, Установлены машины МК-1 для размалывания шишек и высушивания орехов, производительность которых — 300 килограммов орехов в час. Запасистка тарой. Не будет недостатка и в рабочих руках. В урожайный год помощниками — отпускники, пенсионеры. Приезжают и из других городов.

Позабудили мы и о том, чтобы орехи нового урожая не залеживались на прилавках. Картонажный фабрика — зеркалажный фабрика по нашему заказу изготовили 50 тысяч экземпляров сувенирных коробочек. В такой упаковке кедровый орех особенно привлекательно.

Говорю об организации заготовки, нельзя упустить очень важный момент. Речь о браконьерах. Чтобы дать организации должный объем усилий вместе с работниками милиции, добровольными народными дружинами.

Кстати, существует норма (вызов одним сборщиком не должен превышать 30 килограммов орехов). Было бы проследить, чтобы она ни в коем случае не нарушалась.

смотрят, как на дело второстепенное.

Во многом, конечно, недорабатываем и мы. Например, стоило бы теснее наладить связь с пионерскими лагерями, чтобы организовать походы ребят за орехом. И детям была бы польза, и нам помощь.

Нынешнее лето, надо сказать, расщедрилось только на орехи. Грибов и ягод мало. Большие ягодные массивы в тех местах, где мы вели промышленные заготовки, побило во время весенних пожаров. Задание же у нас солидное. Мы должны заготовить 350 тонн клюквы и брусники, 220 тонн других дикорастущих ягод и плодов, 200 тонн грибов, 43 тонны лекарственных сырья. Вот тут нам особенно нужна помощь Советов.

В заключение хочу еще раз вернуться к прогнозированию. Мы не сидим сложа руки, пытаемся доступными средствами как-то оценить предстоящий урожай, чтобы разумнее распределить силы. Охотники, охотники регулярно присылают нам заполненные бланки специальных заявок — об особенностях урожаев, о плодородии ягодников, например. Проводим глазомерную оценку уродий. Все это, конечно, несовершенно. Нужна научная служба, нужны специалисты, а их, увы, нет.

Второе лето работает у нас в области ресурсосведческая лаборатория Новосибирского института советской кооперативной торговли. В прошлом году, если большая группа из пяти специалистов обследовала 1000 га кедрового леса в Бельей Яр. Идет скрупулезное накопление данных, чтобы потом вести прогнозирование. Работа только началась, финал ее — дело недалекого будущего. Ведь всего пять энтузиастов...

Нам бы могли помочь ученые научно-исследовательского института биологии и биофизики при Томском университете, преподаватели и студенты фармацевтического факультета медицинского института. Но попытки наладить с этими вузами деловое сотрудничество успеха пока не имели.

# Заявление ТАСС

6 августа — в День памяти жертв Хиросимы — президент США Р. Рейган принял решение присутствовать к разветвлению производства нейтронного оружия. В результате этого решения, принятого с единодушным пренебрежением к воле и интересам народов земного шара, и без того огромной ядерный арсенал США пополняется новым, особо варварским средством массового уничтожения людей.

Этот шаг администрации США является еще одним разительным примером чреватого крайне опасными последствиями похода к международным делам. Если выстроить в один ряд мероприятия, осуществляемые США в последние годы, — резкое увеличение военных расходов, срыв ратификации Договора ОСВ-2, подготовка к разветвлению в Западной Европе новых ядерных ракет средней дальности, наконец, решение о производстве нейтронного оружия, — то со всей очевидностью становится ясным, что в Вашингтоне взят курс на безудержную гонку вооружений и дестабилизацию обстановки в мире.

Не случайно последнее решение американской администрации встретилось с осуждением и требовало от многих государств мира и даже в большинстве стран НАТО. Открыто одобрить его посмел только один Пекин.

Пытаясь ввести народы в заблуждение, чтобы ослабить взрыв негодования по адресу США, в Вашингтоне

сейчас заявляют, что производимое нейтронное оружие будет складироваться на американской территории, а поэтому, дескать, это — «чисто внутреннее дело США».

Но ведь каждому ясно, что нейтронное оружие создается для применения на территории США и что в любой день оно может оказаться на европейском континенте или в другом районе, который Белому дому заблагорассудится объявить «сферой жизненных интересов США». В результате то, что сегодня называют «внутренним делом» США, обернется гибелью миллионов людей на других континентах, станет началом мировой ядерной войны, огонь которой охватит и Соединенные Штаты.

В Вашингтоне явно решили поставить своих союзников по НАТО перед свершившимся фактом: сначала создать запасы нейтронного оружия, а затем заставить их принять его на своей территории.

Это не первый случай, когда в делах, затрагивающих интересы самого существования народов, в том числе союзных США стран, им даже поинтересовались и неосторожно, полагаясь на мнение Тем более безответственной является позиция некоторых деятелей западноевропейских государств, которые по существу подыгрывают преступным американским планам, пытаясь создать впечатление, будто принятое в Вашингтоне решение не кас

ается их.

Решение американского президента о производстве нейтронного оружия с особой яркостью высвечивает лицемерность утверждений Вашингтона о намерении искать договоренности о сокращении ядерных вооружений. На самом деле все сделанное нынешней администрацией США до сих пор идет в прямо противоположном направлении — наращивания американского военного потенциала, взвинчивания международной напряженности, затравливания переговоров в области разоружения. Ставка там делается сейчас на силу. Между тем опыт последних десятилетий неопровержимо доказывает, что это — вовсе не тот путь, который может обеспечить мир и безопасность народов, в том числе народа Соединенных Штатов Америки. Совсем наоборот.

Появление нейтронного оружия в военных арсеналах вело бы к опасному понижению так называемого ядерного порога, а говоря простыми словами — к увеличению риска возникновения ядерной войны, и вся ответственность за это лежит на Соединенных Штатах Америки.

Опасной иллюзией, которую пытаются внедрить в сознание людей американские стратеги, является утверждение о том, будто нейтронный заряд — это какое-то «чистое», чуть ли не «гуманное» оружие. И это говорится об оружии, специально предназначенном для уничтожения лю-

дей, последствия применения которого, как предостерегают ученые, сохранятся на весьма длительный период и пагубно скажутся на грядущих поколениях. Таков «гуманизм» по-американски!

Дело всех честных людей — возвысить свой голос в защиту первейшего права человека — права на жизнь, сорвать варварские планы американской военной машины, связанные с нейтронным оружием. Разум подсказывает, что накопительству все новых и новых средств ведения войны должна быть решительная альтернатива — сокращение и в конечном счете ликвидация вооружений, в том числе ядерных.

Как известно, Советский Союз неоднократно предлагал договориться о взаимном отказе от производства нейтронного оружия, запретить его. Конкретный проект международной конвенции на этот счет, внесенный социалистическими странами, лежит на столе переговоров — в Комитете по разоружению в Женеве.

В советских руководящих кругах по-прежнему убеждены, что такое решение наилучшим образом отвечает задаче укрепления мира и безопасности в интересах всех государств и народов.

Вместе с тем ни у кого не должно оставаться сомнений, что в свете этого, предпринимаемых Соединенными Штатами Америки, Советский Союз будет соответствующим образом оценивать складывающуюся обстановку и принимать необходимые меры для обеспечения своей безопасности, безопасности своих друзей и союзников.

# ПЕДАГОГИКА ПИОНЕРСКОГО ЛЕТА

Как актуально звучат сегодня слова Н. К. Крупской, обращенные к пионерам в письме «О пионерской жизни»: «Есть отряды, которые могут дать много и в укреплении физических сил, и в смысле роста сознательности, а может быть и такой отряд, от которого можно только устать и погулять». Надо, учила Надежда Константиновна, использовать лагерную жизнь для того, чтобы приобрести привычки, без которых не станешь никогда настоящим пионером.

Жизнь в пионерских лагерях, которые мне довелось посетить нынешним летом, организована так, что она не копирует школьные формы работы, обеспечивая непрерывность воспитательного процесса. Каждый день насыщен интересными делами, оставляя след в душе ребенка. Сила этого воздействия увеличивается от того, что мероприятия педагогически продуманы, несут в себе массу полезных, нужных в жизни знаний, навыков, умений.

Знакомясь с жизнью отрядов, я с удивлением узнавала в нем традиции пионерского лагеря «Солнечный», где шла подготовка кадров к пионерскому лету. В дружинных и отрядных планах были мероприятия, аналогичные тем, которые мы так тщательно отработывали на учебе. Много появилось и нового, своего, подкананного жизнью. Главный принцип организации лагерной жизни остается неизменным: все делать руками самих пионеров. Не должно быть такого, чтобы кто-то ребят развлекал, а они были лишь потребителями увеселений.

В лагере «Кедровый» завила измерительная аппаратура меня пригласили на празднике Нептуну. Фантазии, выдумки, творчества здесь было столько, сколько в лагере людей, — все было привлечено к ире во великолепно составленному

сценарию. Надолго запомнились ребята и могучий посылитель морей и океанов с пышной свитой русалок, волынок и чертей, и веселое купание по его восточному приказу, и лесные сказочные обитатели во главе с Бабой Ягой, роль которой с блеском исполнила сама начальница лагеря Г. Ф. Егорова.

Талина Федоровна по профессии не учитель, но заводской работник, но признанный педагог. Много лет руководила шефской работой в школе № 2, имеет опыт общения с трудными подростками.

На посту старшей пионервожатой — звучит школы № 2 Т. М. Кожанникова. Скажите, что это опытный педагог, — мало. Это специалист, каждый день общения с которыми не только обогащает, но и наполняет зарядом бодрости, энергии, желанием что-то еще придумать для детей и вместе с ними выполнять задуманное. Неудивительно, что на мою просьбу назвать лучших вожаков начальница лагеря перечислила почти всех наших студентов.

Е. В. Алексеева, Л. С. Лутчева, И. М. Синикова, Н. Е. Юркевич, — говорит Г. Ф. Егорова, — будут прекрасными педагогами. Весь световой день они с детьми, работают с душой.

Богатый практический опыт получают наши студенты и в пионерлагере «Орленок» обкома профсоюза работников строительства и промышленности. У начальницы лагеря Н. И. Перегудовой большой стаж пионерской и комсомольской организаторской работы. Она прошла школу Всесоюзного пионерлагеря «Орленок», вместе со старшей пионервожатой Л. С. Бурцевой выстраивает прекрасные традиции «Орленка» в жизнь своего лагеря, передает их новым поколениям вожаков. Здесь интересно проходят отрядные «огоньки», на которых ребята обсуждают текущие дела, встречаются с интересными

людьми. Все это у костра, в непринужденной обстановке. Кроме того, воспитатели и пионервожатые собираются вечером за чаепитием — и тут в исключительно душевной обстановке идет анализ прошедшего дня, обговариваются детали плана на следующий день.

Пионерский лагерь имени Гайдара Томского лесопромышленного комбината заволашевал меня своими живописными окрестностями. Прямо среди дач растут кедрки. Я подумала: «Хлопотливо будет удержать ребят от соблазна, когда поспеют шишки! И тут же с удивительным узнала, что в общепризнанном кодексе лагерных законов (закон вольды, закон шишки и т. д.) введен и строго выполняется закон высоты, запрещающий лазать на кедрки.

Контингент ребят здесь своеобразный — они приехали из разных районов области, а один отряд составлен из воспитанников детского дома.

— Сначала их трудно было расшевелить, — рассказывает начальница лагеря А. С. Тайлашев, — а потом ребята сдружились: много душевного внимания проявили друг к другу, особенно в ролевых играх, когда принесенные мамками гостинцы делились тут же между всеми членами отряда. Рассветание не обобщилось без слез. Причем вытирали слезы и пионервожатые. Им казалось, что во втором сезоне таких ребят уже не будет. Но вот пошел второй сезон — снова прощание и снова платочки у глаз. Я думаю, если вожаки души прирос к детям, расставание с ними глубоко волнует его, значит, институт может надеяться, что из его стен выйдут хорошие педагоги.

В продолжение разговора, начато газетой «Красное знамя» в статье «Булки под солнцем», хочу сказать, что во всех трех лагерях, где я побывала, идет большая

работа по воспитанию бережливого отношения к хлебу. И какой ущерб несет родителям, когда, посещая своих детей, пытаются отвести их в сторону, отдавая спящим гостинцами. В лагере ребят учат все делить поровну, а некоторые мамы выносят противозаконное: «Ешь сам, никореньку? В лагере имени Гайдара мне рассказывали случаи, когда один мальчик целым днем прятал под рубашкой пакет со сладостями, и поелитесь мама не велела, и сам съелся не мог — так и ходил прикованный к злосчастному пакету.

Во всех трех лагерях поразило обилие талантливых детей. Здесь созданы прекрасные возможности проявить себя в художественном и литературном творчестве, музыке и спорте. В лагере имени Гайдара меня познакомили со знаменитым Леной Бубаревой. Она — прекрасный художник-орформитель, но самое ценное в ней — талант организатора. Пионервожатые, не стесняясь, говорили мне, что они учатся у Лены, она член Организаторского спонсорства на посту председателя Совета дружины пионеров областного центра Глазгина. Душой отряда называют в этом же лагере Кесари Благовещенский. В «Огоньке» много любительской поэзии, песни, фотоискусства.

Дни пионерского лета, несомненно, найдут яркое отражение в педагогических дневниках, которые ведут наши практиканты. На осенней институтской конференции будут подведены итоги их интересной и разнообразной работы. Хочется увидеть на этих конференциях и старших пионервожатых, начальников лагерей, — всех тех, кто передавал богатый педагогический опыт нашим студентам.

Н. СТУСЬ,  
старший преподаватель пединститута.

## По следам наших выступлений

### «КАК ПРОЕХАТЬ ДО КАШТАКА?»

Материал под таким заголовком был опубликован в газете «Красное знамя» 23 апреля (№ 95). Недавно в редакцию пришел ответ,

подписанный заместителем начальника Томского транспортного управления А. В. Бондарем. Вот что он сообщает:

«Статья обсуждена на расширенном совещании в присутствии заместителей начальников автотранспортных предприятий и эксплуатации. Пересмотрено расписание движения автобусов №№ 19 и 22 на маршрутах: Кроме того, на 19-м маршруте увеличено количество автобусов. В результате принятых мер интервал движения сокращен до 2-3 минут. Что касается абонементных талонов, то на этот счет есть официальное распоряжение о том, чтобы кондукторы их принимали».

Международная Информация  
Репортеры ТАСС и АПН сообщают

## Планета гневно протестует

По всей планете нарастает мощная волна протестов против решения президента США Р. Рейгана начать производство нейтронного оружия. Красной нитью через выступления политических и общественных деятелей, печати разных стран проходит мысль о необходимости не допустить ядерную катастрофу.

УЛАН-БАТОР. Монгольский народ гневно протестует против решения администрации Рейгана о производстве нейтронного оружия, пишет сегодня орган ЦК МНРП газета «Унун». Принятие этого решения в день годовщины американской атомной бомбардировки Хиросимы является глубоким надпаметью жертв смертоносного ядерного оружия. Эта преступная акция противоречит здравому смыслу и надеждам миролюбивых народов планеты.

Прогрессивные люди земли прекрасно знают, что Советский Союз неоднократно выступал с конкретными и конструктивными предложениями, направленными на взаимный отказ от производства нейтронного оружия. Однако американская администрация продолжает игнорировать советские мирные инициативы, подчеркивает «Унун».

ВАРШАВА. Решение Рейгана о нейтронном оружии — опасный шаг, пишет орган ЦК ПОРП газета «Трибуна лоду». Оно свидетельствует о стремлении Соединенных Штатов к военному превосходству.

Производство нейтронного оружия, указывает газета, чревато усилением международной напряженности, взаимным гоним вооружений, сужением возможностей для развития отношений между Востоком и Западом.

Для укрепления своих позиций Вашингтон обращается прежде всего к военной силе. Однако заранее известно, что военное преимущество, о котором мечтают Соединенные Штаты, недостижимо, подчеркивает «Трибуна лоду».

ВУДАПЕШТ. Соединенные Штаты должны немедленно отменить свое решение о начале производства нейтронного оружия — одного из самых изощренных средств массового уничтожения, говорится в распространенном здесь заявлении Всемирной федерации демократической молодежи.

Присоединяясь к решительному протесту миролюбивых сил, бюро ВФДМ обращается ко всей прогрессивной молодежи планеты, ко всем, кому дорог мир, с призывом активно противодействовать преступным планам американской администрации. Милитаристская провокация Вашингтона противоречит сокращению чужакам народов жить в мире, усугубляет напряженность на планете. Всем людям доброй воли ясно подлинное намерение США — навязать человечеству новый, еще более опасный виток гоним вооружений, подчеркивается в заявлении.

НЬЮ-ЙОРК. Гневно осудил опасное решение Белого дома главный редактор влиятельного американского научного журнала «Вуллетин оф атомик сайентистс» Б. Фелд.

«Производство нейтронной бомбы», — заявил он в интервью корр. ТАСС, — это качественно новый момент в политике наращивания вооружений, которую проводит нынешняя администрация США. Все разговоров о якобы «невинном» характере этого оружия, отсылка к мягкому говору, не соответствуют действительности. Нейтронная бомба может стать тем детонатором, который вызовет всеобщую ядерную войну. Ужаснее же по последствиям трудно себе представить», — сказал ученый.

## В БРАТСКОМ СОЮЗЕ С СССР

### Выступление Э. Хонеккера

БЕРЛИН. Сегодня по случаю 20-й годовщины со дня принятия мер по укреплению государственной границы ГДР с Западным Берлином здесь состоялся парад боевых дружин рабочего класса ГДР. Перед его участниками выступил ЦК СЕПГ, Председатель Государственного совета ГДР Э. Хонеккер.

20 лет тому назад, сказал он, в соответствии с решением организации Варшавского Договора на границе ГДР с Западным Берлином был установлен таковой порядок, который позволил обеспечить надежный контроль и решительно прервать путь империалистической подрывной деятельности против стран социалистического содружества. Мы с удовлетворением отмечаем, что благодаря введению антифашистского закона о защите социалистических завоеваний нашей рабоче-крестьянской власти и внесен крупный вклад в обеспечение мира.

Борьбу за социализм и мир мы ведем в братском союзе с СССР и другими странами социалистического содружества. Историческое значение этого союза свободных народов вновь подтверждено во время встречи в Криму с нашим другом и товарищем Л. И. Брежневем. Мы заявили на встрече, что XXVI съезд КПСС и X съезд СЕПГ открыли новые горизонты в развитии все-

стороннего сотрудничества обеих наших стран.

Оратор осудил решение американской администрации начать полномасштабное производство нейтронной бомбы. Это решение, заявил он, является вызовом для всех тех, кто считает милой жизнью народов самым священным достоянием. Сейчас задача состоит в том, чтобы в интересах мирового будущего человечества использовать все возможности для запрещения ядерного оружия.

Сегодня, сказал Э. Хонеккер, хотелось бы повторить то, что мы с товарищем Л. И. Брежневем мы констатировали на встрече в Криму: Европа нуждается не в пополнении арсеналов вооружения, а в ограничении и свертывании вооружений всех видов. Европа нуждается не в увеличении уровня вооружения, а в его снижении, разветвляя мирного взаимовыгодного сотрудничества.

Перед лицом враждебных действий наших партнеров по союзу мы должны поддерживать на должном уровне обороноспособность нашей республики, чтобы никому не позволить посягнуть на завоевания нашего народа и государственную границу ГДР.

Осуществляя свои, поставленные X съездом СЕПГ, мы действуем в соответствии с развитием все-

## ФЕДЕРАЦИЯ СЕНЕГАМБИЯ

ПАРИЖ. Как передает агентство Франс Пресс, некоторые влиятельные круги в Дакаре высказывают планы создания федерации Сенегамбия, в состав которой должны войти Сенегал и Гамбия. В этой федерации участвует агентство со ссылкой на информированные источники, гамбийский президент должен занять пост заместителя главы государства.

АФП отмечает, что процесс слияния двух стран уже практически начался после решения об интеграции Сенегала и Гамбии, объявленного на днях президентом Гамбии Джаваром. Согласно агентству, в Сенегале также существует

мнение о необходимости включения Гамбии в так называемую зону франка.

По мнению парижской «Юманите», «ввод в действие конституции в соответствии с тем 30 июля попытки государственного переворота служат первым шагом на пути осуществления давней мечты властей Сенегала о присоединении Гамбии к сенегальской территории в рамках федерации или конфедерации». Для образования своего военного вмешательства, пишет газета, правительство Сенегала выдвинуло тезис о том, что существование верховного совета революции угрожало бы безопасности Сенегала.



СРВ. ВО ВЬЕТНАМЕ ПОСТОЯННО РАСТЕТ ЧИСЛО ИЗУЧАЮЩИХ РУССКИЙ ЯЗЫК НА ПРОХОДИВШЕЙ НЕДАВНО В МОСКВЕ 4-й МЕЖДУНАРОДНОЙ ОЛИМПИАДЕ РУССКОГО ЯЗЫКА МОЛОДЕЖЬ ПРЕСТАВИЛИ ВЬЕТНАМ ДОБИЛИСЬ ЗАМЕЧАТЕЛЬНОГО УСПЕХА. ОНИ ЗАБЕЖАЛИ 3 ЗОЛОТЫЕ И 2 СЕРЕБРЯНЫЕ МЕДАЛИ.

НА СНИМКЕ ПРИЗЕРЫ ОЛИМПИАДЫ.

Фото ВИА—ТАСС.

